# "火焰蓝"牵手"红领巾" 无锡校园"火"速行动

11月9日是第32个全国消防日,连日来,无锡校园"火"速行动,通过"视、听、体验"相结合的方式开展消防安全教育。

### 学习"1"份知识

在学校如何注意防火?遭遇火灾怎样脱险?无锡校园加强宣传、营造氛围,掀起"关注消防、学习消防" 热潮

锡山区 2023 年"119"消防宣传 月启动仪式近日在无锡市天一实验 学校举行,校园内省级消防体验馆正 在加紧建设中,师生消防安全素质和 抵御灾害能力将进一步提升。

江苏省锡山高级中学实验学校 第二小学通过电子屏、海报宣传等方 式传播消防安全知识,营造浓厚的校 园消防安全氛围。

无锡市东北塘中心幼儿园的孩 子们与家长一起观看消防安全视频, 进一步认识消防器材及其作用,了解火灾发生时如何进行自救,熟悉应急避难和安全疏散的方法。

#### 认识"1"群英雄

零接触、深体验、细感受,无锡校园联合消防队开展实践体验活动,带领学生们"沉浸式"学习消防安全知识。

无锡市凤翔实验学校举办消防 灭火运动会,每个班级派遣一名安全 员,迅速将30米外的"火源"灭掉。 活动不仅提高了学生们的团队协作 能力,还锻炼了他们在紧急情况下的 冷静应对能力。

彩网奔跑、穿越火线、灭火体验

……无锡市滨湖区育秀实验幼儿园的小朋友和爸爸妈妈们在消防员叔叔的带领下,进行了别开生面的消防游戏体验,在欢笑声中掌握消防安全知识。

无锡市南湖幼儿园的孩子们走 进梁溪区北滨路消防救援站,近距离 触摸消防器械、试穿消防战斗服、攀 爬训练塔,深刻体验消防员叔叔工作 的辛苦。

#### 维持"9"久平安

经过扎实的理论知识学习,无锡

学子们发挥奇思妙想将消防安全知 识落在笔尖、融入行动。

无锡汽车工程高等职业技术学校师生以办公室用电安全为主题,上 演校园消防安全情景剧,号召大家提 高消防安全意识和自防自救能力。

江阴市华士曙光小学的学生们通过《消防安全歌》传达消防安全的重要性,整齐划一的手语动作表达着对消防员的敬意。

无锡市新吴区南丰小学的学生 们分享身边的消防故事,在生动鲜活 的故事中汲取榜样力量。(杨洁丹)

# 凝心聚力赋能成长 且行且思助力发展

三高中举行"研训一体化"系列研修活动



日前,无锡市第三高级中学举行主题为"凝心聚力赋能成长 且行且思助力发展""研训一体 化"系列研修活动,旨在帮助新教师学习新的教学理念,把握教研脉搏。

#### 向身边学 善于见贤思齐

为勉励青年教师扛起新使命, 谱写新篇章,更好地汇聚磅礴力量 继续前行,10月31日,无锡市第三 高级中学开展了"职初话成长"入 职三年内青年教师研修活动。

入职第二年就获得2023年江 苏省普通高中化学青年教师教学 基本功大赛二等奖的沈鸿涛老师 结合了他参赛的心路历程和感悟, 详细介绍了应该如何在平时的教 学工作中练好教学基本功。师父 代表顾荣芳老师从自身所见所闻 所历出发分享了自己的三点想法, 勉励新教师要"善""勤""记",做与 人为善、勤奋自勉、可以一支粉笔 一节课的成熟教师。

校长毛锡荣勉励新教师们要 热爱自己的职业、培养匠人精神, 抓住黄金成长期,走研究之路,做 智慧型教师。

#### 向榜样学,锤炼过硬本领

11月1日和2日上午在学校高阳楼二楼阶梯教室,学校邀请了江南大学两位专家为学校部分学科组和青年教师开展了两场关于"教学设计研究与撰写"的专题讲座。

刘向永副教授主修教育技术学,他以"教学系统设计:促进学习者学习"为主题,从学习影响要素、明确教学系统设计含义、教学系统设计流程、确定学习目标、教学策略的制定以及教学评价的制定六个方面,系统全面地介绍了如何进行教学系统设计。王志军教授为

教育学博士,她讲座的主题是"基于学科大概念图景的单元教学设计",讲座从教育改革的进程、构建学科大概念图景、单元教学设计、单元教学设计案例、教师的转变五个方面展开,有理论深度,有实践案例。

各位教师在讲座进行过程中 认真记录,通过讲座加深对"教学 系统设计""学科大单元、大概念" 的理解,内化吸收后付诸实践,不 断增强自身的课堂建构能力,促进 自身专业成长。(刘胜男、王鎏琳)

### 文明校园

## 打造善雅校园 践行诗教立品

无锡市积余实验学校是一所有着悠久尚善传统的百年老校,其"积善人家,必有余庆"的办学初衷、"勤、诚、恒"的校训传承至今。百余年来,学校不断结合时代特点发扬朴素的"积善"育人传统和经典诗教文化,努力促成学生品格的养成。

#### 架构"积善人家"诗意涵泳空间

近年来,学校以"善"为核心,以运河与米业历史为元素,多角度、多方位地对校园进行了改造,致力于"融古铄今",集善文化传承与创新发展于一体。米码头、积余堂、九思池、春申亭、"善"广场、文化长廊……"积善人家"诗意涵泳空间建设落地为实,每一座建筑、每一处景致都展现出善文化独特而典雅的美,诗韵、诗境、诗魂三合一的文化空间使全校师生实现浸润式的品善、养善、创善、积善。

#### 开发"诗意养德"三大实践活动

"诗意养德"三大实践活动立足 于传统诗教文化,努力焕发少年儿 童的诗性智慧,激发他们的审美创 造力,使儿童自身在新新不已的诗 意创造中摆脱落后的思想和旧有的 习惯,获得成长自由、刷新优秀品 质。学校努力开掘学校、家庭、社 会三维德育资源,将国家课程与校 本课程贯通整合,根据少年儿童道 德成长周期将活动进程分为低、中、 高三个层级,开发诗意写生、超凡立 人、锡城追光三大实践活动,带领学 生深度体验传统节日习俗,多次寻访历史文化景点,自然生成"远志""明礼""仁爱""臻美"品格。

#### 建立"积善达人" 品格养成评价体系

学校配套三大实践活动设计建 立"积善达人"行动档案袋。行动档 案袋中包含:"积善达人"行动护照、 作品汇编、《积善成长手册》等各类 物化成果。学生在各类目活动中打 卡积分,学校将积善达人的争章评 选和少先队条线的红领巾争章结合 起来,将远志、仁爱、明礼、臻美作为 四个基础章,按不同年级制定争章方 案,将学校各类特色活动的参与度作 为获得善雅章的考评条件,再经过学 生、家长、老师三层;学校、社会双向 进行票选,评选出学校最高荣誉"积 余好少年"。至此,该项目的评价体 系已与学校荣誉体系、德育评价体系 高度融合。

"诗教"是中国古典教育传统。 诗教可以使人的思想、心灵得到净 化,达到培养德行的最终目的。新 诗教则是有诗意的现代德育活动。 学校进行了校本化探索,将传统诗 教与现代德育融为一体,以诗意的 方式引导儿童发展,实现知识传授、 能力培养和价值引领的有机结合, 培养儿童诗意精神,自健其德。传 承学校"积善"文化,凸显学校育人 特色,坚持文化自信,坚定地在诗教 的土壤上扎好根、深扎根,提升育人 智慧、完善育人理念。 (练成)

